

惠安女题材油画的价值体现

耿铭硕 兰州交通大学

摘要：惠安女题材油画以福建惠安地区的渔村妇女生活为题材，主要描绘了惠安女在海边劳作的场景，蕴含着浓郁的地方特色和民俗文化。这些绘画作品不仅展现了渔村生活的真实与美好，表达了创作者对劳动者的尊重与关怀，还展现了艺术家们的创作风格和表现力。文章从惠安女的形象转变入手，歌颂了惠安女贤惠、勤劳、坚韧的传统美德，进而详细介绍了以惠安女为主题的油画作品的审美价值和社会价值。

关键词：惠安女；油画作品；审美价值；社会价值

中图分类号：J2

文献标识码：A

文章编号：2097-342X(2023)01-0099-04

引言

惠安女题材油画在文化传承、社会意义、艺术表现、文化交流与传播、艺术市场价值等方面均有巨大的价值体现，惠安女题材油画创作者为中国现代美术的繁荣发展做出了重要贡献。惠安女题材油画具有独特的魅力，是中国文化艺术的重要代表之一，具有巨大的艺术价值和社会价值。

一、惠安女的形象转变

旧时期的惠安是一个有典型母系社会遗存的地区，早年家家户户的生活都与海有关，男丁常年出海捕鱼，妇女在家中扛起家庭的重担，她们在艰苦的环境下努力工作，支撑起整个家庭。惠安女不但精于务农而且善于

务工，是当地生产劳动的主要群体，她们吃苦耐劳的精神值得我们学习。可在当时的社会背景下，惠安女的地位是极卑微的，作为边缘的劳动人群，惠安女在旧社会道德秩序中的沉默与忍耐颇具悲剧性。创作者们以惠安女为题材作画并不是把社会底层劳动人群的劳作视为一种风情欢乐去描绘，而是为了探讨惠安女性在社会中的地位及话语权^[1]。

随着经济的不断发展、改革开放的不断深入，现在的惠安女已今非昔比，她们的形象和精神发生了巨大变化，她们不再被旧时代的阴影所笼罩。现在，她们可以是勤劳耕种、相夫教子的妇女，可以是在职场上勇敢拼搏的女精英，还可以是慈善事业的倡导者。惠安女精神



图1 《海島女民兵》

的转变不仅在实现自身价值中体现,也在崇高的家国情怀中彰显。历史上,惠安女在国家危难之际毅然决然地挺身而出,用自己的力量捍卫家园。她们是在战乱中守护家人的坚毅战士,也是投身抗战的女游击队员,无论何时何地,她们都有着爱国热情和坚定意志,这便是惠安女精神中的爱国主义情感。翁诞宪教授为歌颂惠安女兵的精神创作出了一系列作品,如《海岛女民兵》(见图1)、《曙光初照演兵场》(见图2)。



图2 《曙光初照演兵场》

如今,惠安女们已经不必起早贪黑地进行大量的体力劳作,她们是活跃在新时代各个角落的新女性,她们在惠安及全国甚至全世界的各个领域中大放光彩,她们身上仍具有勤劳、坚毅、团结、不服输的精神,这是惠安女们世代流传的历史文化沉淀。如今的惠安女,服饰依然美丽、精神依然坚毅,改变的只是过去在海边进行体力劳作的刻板形象。惠安女正大步走出惠安、走向世界,展现了“巾帼不让须眉”的气概,独具特色的惠安女民俗文化、惠安女精神正逐渐被世人所熟知,所以艺术家们应该关注惠安女题材油画形象的拓展、表现、身份地位的转换等。

二、审美价值

在当代油画创作中,惠安女题材依然活跃,惠安女题材油画以其浓郁的地方特色和深厚的文化内涵,成为中国当代美术中一道独特的风景线。表达真、善、美是众多画家不断追求的,而这恰恰是对惠安女外在形貌与内在精神形象的完美概括。

以惠安女为主题的油画具有浓郁的地域风情和美学意义,从社会的角度深化和体现了惠安女贤惠、勤劳、坚韧的传统美德。惠安女题材油画将主题定位为普通人的生活,强调对现实更感性的反映,传达出人文情怀的

温情,在更深层次上歌颂和赞美生活,这也是众多画家喜欢这一题材的原因^[2]。画家们在创作惠安女题材油画的过程中展现了对色彩、光影和画面构图独特运用,不同画家具有不同的艺术风格,他们塑造出了不同类型的惠安女形象,丰富了惠安女题材油画的内涵和表现力,使得中国油画更具多样性,为当代美术创作增添了新的生命力。这些作品彰显了艺术家的个性与创新精神,展现了中国艺术家在表现力上的不断探索与进步。

不同艺术家创作的惠安女题材油画的审美特点具体如下。

(一)王耀伟(福建师范大学美术学院教授)所绘油画的审美特点

王耀伟所画的惠安女题材油画,色彩明艳,用笔遒劲豪放,笔触刚劲流利,颇具写意油画的意味。他熟练地掌握绘画语言且借鉴了写实绘画中所需要的技术因素,将写意绘画与写实绘画完美融合,具有极高的艺术修养^[3]。他通过现代语言来描述传统的语境,画中有着十分丰富的精神内涵,展现了其思想观念的变化及价值观的革新。我们可以从他的作品中感受到当代艺术观念的视觉语言和表现模式与传统精神内涵的完美融合^[4]。尤其是对惠安女形象来说,具有地域特征和民族色彩的图像在绘画的形式和构成上是相当复杂的,而王耀伟所想表达的是一个永恒而且前卫的话题,是人的生存境遇^[5]。他的作品不仅仅给观众带来了视觉上的享受,更能够带给观众情感和思想的碰撞,引导观众在艺术中寻找共鸣、不断思考。



图3 《惠女秀》

例如,《惠女秀》(见图3)所画的是惠安女劳作后疲惫地躺在甲板上休息的状态,画面中疲惫的惠安女们互相依偎,动态松弛生动,营造了一种姊妹情深、对未来美好生活充满向往的形象,也暗示了旧时代惠安女的艰苦生活,从而体现出了惠安女坚强且不向命运屈服的精神。画面是通过人物动态和略微扁平化的背景处理,加上强烈的明暗及冷暖之间的对比,用有力流畅的笔触进行几何切割而产生的,从而使整体构图自然地传达出神圣感、庄严感,强化了视觉感染力,塑造了优雅、庄重的惠安女形象,同时通过浓郁的现实主义氛围展现出一种命运的悲剧性与神秘性色彩^[6]。

(二)林之耀(福建师范大学美术学院教授)所绘油画的审美特点

林之耀作品的显著特色是以惠安女的劳作场面和石头作为主要内容,用厚塑薄染的技法来表现出石头的坚硬、厚实的质感,衬托惠安女面对生活时如坚石一般顽强的性格和吃苦耐劳的品德^[7]。林之耀通过油画创作来传达对社会现象和人性的思考与关怀,其油画作品充满了强烈的现实感和情感表达。他善于通过色彩的丰富变化和精湛的画面构图,将人物和场景真实地展现出来。在他的作品中,人物都充满了情感的张力,观者能够深刻地感受到作品中所描绘的情感和故事。他的作品常常通过一些象征性的元素和隐喻来引导观者思考更深层次的意义,使观者对社会、人性和生命产生共鸣。

例如,《家园基石》(见图4)是林之耀惠安女题材油画的代表作之一,描绘的是惠安女在采石厂劳作的场景。但是林之耀并未将画面的重点放在惠安女如何采石的动态上,而是经过色调及肌理的处理把惠安女和采石场这一背景融为一体,着重精神内涵上的表达。画中惠安女形象生动干练,摆放位置疏密合理。背景采石场沿着山体的结构用刮刀刻画精炼,线条交叉、错落有致,运用肌理式块状的堆积,使得画面具有较强的节奏感且带有版画样式的装饰感,体现出山石的巍峨陡峭,也从侧面体现出了惠安女的勤劳勇敢、不惧困难的精神品质^[8]。惠安女们一起在陡峭的岩石上工作,相互配合,不但反映了人与自然的关系,还反映了惠安女既有女性的柔软,又有硬汉的坚韧,富有诗意。林之耀很擅长处理画面色调,尽管画中的人物和背景的石块色调相似,但观者仍然能看得到色块和肌理细节,这是画家长期实践积累出的审美情感的表现,也是他至今仍然热衷的表现方式。



图4 《家园基石》

(三)翁诞宪(中国美术学院油画系教授)所绘油画的审美特点

翁诞宪所绘的惠安女题材油画一般以惠安女的劳动场景为创作主题,展现惠安女勤劳、朴实的优秀品质,或是描绘惠安女巾帼不让须眉的英雄形象。首先,翁诞宪善于使用鲜明而丰富的色彩,将多种色彩巧妙地融合在一起,展现出充满活力、层次丰富的画面^[9]。他的作品塑造了完美的人物形象,营造了一种独特的情绪氛围,使观者在欣赏作品时能够产生共鸣。其次,翁诞宪以独特的视角和表现手法展现人物的情感与内心世界。他塑造的人物形象常常呈现出一种超越现实的情感状态,使观者在欣赏画作的同时也能够思考更深刻的意义。

例如,《晚钟》(见图5)是翁诞宪的代表作之一,整幅画以柔和的深蓝色为主调,展现了海边滩涂的宁静和惠安女生活的平淡。构图上,翁诞宪采用了简洁而有力的三角构图方式,将主题人物与船只放置在画面的中央,也隐喻了惠安女的一生与船有着密不可分的关系。这种构图方式使观众的视线自然地聚焦在惠安女的动作和情感上。惠安女的动作轻柔而专注,表现出一种与自然亲近的状态。背景中,滩涂和水洼冷暖、明暗对比强烈,以柔和的色调为主题人物营造出舒适和宁静的环境,使得画面生动、有质感。翁诞宪将画面人物置于侧光和逆光之中,不仅加强了画面的视觉冲击力,也借此歌颂了惠安女勤劳俭朴、吃苦耐劳的优良美德。此外,翁诞宪以奔放的笔触将水洼、沙滩进行平面化处理,让画面

形象既单纯又丰富,使画面呈现出单纯肃穆的视觉格调,给人以宁静、浪漫的观感,且耐人寻味。翁诞宪通过精湛的绘画技巧和深刻的主题,展现了对人生、自然的深入思考。



图5 《晚钟》

惠安女题材油画作为中国现代美术中的一个独特的创作题材,具有丰富的艺术价值。通过这些作品,人们不仅了解了惠安渔村妇女生活的真实与美好,也感受到了创作者们对劳动者的尊重与关怀。同时,这些作品展现了中国艺术家的个性与创新精神,丰富了中国现代美术的多样性,对当代美术的发展具有积极作用。

三、社会价值

惠安女题材油画作为一种艺术形式,不仅仅是艺术创作的一种表现形式,更是对社会价值的体现和传递。当代惠安女题材油画的社会价值具体如下。

(一) 弘扬、传承和保护惠安地区文化

惠安女题材油画通过描绘惠安女的生活场景等,对惠安女勤劳美丽的形象进行塑造,展现了惠安女的美丽和独特的魅力,引起了广大观者的关注,也为观者提供了了解和认识惠安文化的窗口。通过欣赏这些作品,人们对惠安文化的关注度不断提高。艺术家们创作出的惠安女题材油画对惠安地区的文化保护和弘扬传承产生了积极的影响,同时有助于当地文化资源的挖掘和开发,使这些传统文化得以延续,促进了文化产业的发展。

(二) 增强民族文化自信心与文化交流

惠安女题材油画不仅在惠安当地具有很大的影响力,还在国内外艺术界有着较高的关注度。艺术家们通过展现惠安女的美丽和自信,增强了当地人的文化自信。这种自信的增强对当地居民的精神面貌和文化认同具有积极的影响,有助于当地形成积极向上的文化氛围,推动

社会的和谐发展,同时促进了不同地区、不同文化之间的艺术交流与对话,以及文化的多元化发展。惠安女题材油画作品通过艺术表达,将当地文化与世界联系在一起,打破了地域和文化的界限,体现了艺术的多样性。

结语

总的来说,惠安女题材油画通过刻画惠安当地的女性形象,歌颂了她们勤劳俭朴、贤惠善良、吃苦耐劳的优良品德。惠安女题材油画可以提升人们对惠安文化的关注度,推动惠安文化的传承和发展。同时,它也展示了当地女性的美丽和自信,增强了当地人的文化自信和对地方文化的认同感。在当前时代,跨地域的艺术交流更加频繁,文化更加多元。艺术家们不断创新、不断探索,以惠安女为主题的油画创作愈发成熟,创作内容与时代紧密结合,给人们带来了审美享受和文化启迪,丰富了人们的精神生活,推动了文化交流和文化的多元化发展。

随着社会对文化艺术的重视度的提高和需求的增加,惠安女题材油画作品在市场上的受欢迎程度也在不断提升,成了艺术品市场中的一部分,为艺术家和相关从业人员提供了创作和就业机会,促进了文化产业的发展。从宏观上看,惠安女题材油画正在蓬勃发展,其发展历程正好对应了中国油画的本土化发展历程,而且在油画本土化、民族化发展中发挥着重要作用。

[参考文献]

- [1] 泉州惠东妇女服饰研究课题组. 凤舞惠安[M]. 福州:海潮摄影艺术出版社,2003.
- [2] 王耀伟. 对惠安女艺术形象的思考[J]. 福建艺术,2002(06):28-29.
- [3] 林之耀. “石”母题与“肌理”油画创作谈[J]. 艺术界,2002(06):110-113.
- [4] 高一花. 惠风惠语:谈惠安女题材的绘画创作[J]. 美术大观,2010(06):62-63.
- [5] 封治国. 纯度与强度:翁诞宪及其油画[J]. 美术,2019(03):53-59.
- [6] 戴纯静. 惠安女题材绘画创作的艺术生态[D]. 福州:福建师范大学,2009.
- [7] 叶扬岑. 写实油画的坚持与守望:王耀伟艺术风格研究[D]. 福州:福建师范大学,2016.
- [8] 黄伟伟. 论福建油画艺术创作中写实主义风格的传承与发展[D]. 福州:福建师范大学,2013.
- [9] 赖婕. 以闽南惠安女为题材的油画形象研究[D]. 重庆:西南大学,2022.

作者简介:耿铭硕(1997),男,福建福州人,硕士研究生,研究方向为油画。